

在线申领电子行驶证、“刷脸”搞定退休养老认证、便利店购物“刷掌”支付、AR助力实现虚拟“试衣”……伴随着数字经济高速发展的浪潮，日常生活中万物互联的场景已随处可见，指尖上的服务一触即得，“数智”生活正在成为太原百姓最普惠的民生福祉。



扫码消费已经成为市民日常生活一部分。 邓寅明 摄

市民畅享指尖上的“数智”生活

“智慧”生活享便利

1月3日一大早，家住太原市解放路的常璐来到附近的唐久便利，购买了茶蛋、牛奶和三明治当作早餐。她来到便利店收银台前，通过“刷掌”支付成功付款。常璐说：“如今，超市、便利店都上了‘刷脸’‘刷掌’系统，万一没带手机，直接可以支付买东西，很方便。”据该便利店的工作人员介绍，每天有不少顾客使用“刷脸”“刷掌”付款，大大减轻了收银负担。“不用人工收取现金，也不用各种扫码枪切换，效率提高很多。”

智慧改变生活，数字化服务广泛融入百姓的衣食住行。线上买菜、线上超市、线上培训，就连家政服务也能通过线上预约来上门服务。出门刷手机乘坐公共交通、网约车随叫随到、旅游出行网上一键购票……这一系列“暖科技”让很多市民感受到了“智慧”生活的便利。

“你看，只要打开这个小程序，附近哪有充电停车位马上就能知道！”市民刘斌有着20多年的驾龄，从燃油车，到智能新能源车，早已让他感受到了科技进步所带来的创新。如今，各类智能停车系统相继推出，刘斌再次感受到“智慧”生活的便捷。到达目的地之前，通过手机就可以查询到附近有无可充电的停车位、哪里的停车位比较紧张、需要等待多长时间等，既节约成本，又省心。

拓展数字技术在新型智慧城市、智慧民生等领域的场景，给人们的生活都带来了新变化。驾车出行，导航软件能读秒提示红绿灯倒计时；拥挤路段，出行软件可推荐最佳停车点位；高速路口，通过车载电子标签可实现非停车收费……从市内交通到跨城出行，在“数智”技术的加持下，新产品、新模式持续出现，优化着人们的生活体验。

AR“虚拟”拓场景

“你知道吗？现在去网上买衣买鞋，可以‘云试穿’。”“90后”史娜嘉是一家网购平台App的忠实粉丝。她告诉记者，在网上买鞋，总会有试穿的烦恼，寄回来的鞋子经常不太合脚，退换货又麻烦，现在居然可以“云试穿”，可解决了大问题。

数字经济持续升温，如何以“数智”化手段促进消费需求增长成为当下热点议题。人们对品质消费的需求正不断丰富，除了更多元的高品质商品，他们还注重更方便、有互动感的消费体验。为此，不少商家将AR、AI等数字技术与多元应用场景融合创新，让人们享受看得见、感受得到的高品质商品和优质服务体验。

如今，除了“云试穿”，已拓展至AR试妆、AR试戴手表和墨镜、AR试挂艺术品等多样化的生活场景。春节将至，市民凯斌看中了欧米茄、浪琴等几款手表。这几

天，他通过网购App“试戴”了5款手表后，最终选定了一款浪琴军旗系列。“不用去专柜就可以直观感受手表的表盘大小、金属质感、皮革纹理，甚至表带表扣等雕花细节。”凯斌说，“最惊喜的是，连手表指针都是实时走动，从细节百分百还原真实的精细度，让购物有了非常直观的参考。”

“数智”生活“魔盒”打开后，诸多新型应用场景悄然融入生活，带来更加智能化的体验。市民小徐忙于工作，很少去健身锻炼。最近，她喜欢上了居家健身。“在智能健身镜上‘云健身’，跟着老师训练，每次都满身大汗。”数字经济迸发出前所未有的活力，也和每个人的生活联系越来越密切。“云健身”、智慧家电、AI教育等新应用、新场景层出不穷，让人们感受到的不仅是“数智”生活增添的新鲜感，更为经济社会高质量发展注入强劲动力。

拥抱日常“小美满”

在现代科学技术日益发展的今天，智能化、数字化的普及，让日常生活变得更加便捷。现在，从医院、银行到交通场站、政务大厅等需要办理业务的单位，都在采取各种措施帮助人们跨越“数字鸿沟”。

“上午在网上申领电子行驶证，下午就收到了短信，通知我行驶证电子版申领成功了，方便又快捷。”2024年12月20日，太原市民刘星为自己的机动车申请了电子行驶证。今后，他只要打开手机，“亮出”电子行驶证，便与纸质行驶证具有同等法律效力，方便实时查询、实时出示、实时核验，便于在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

“数智”技术应用不断拓展，越来越多的政务服务都将通过电子化方式进入生活日常，从电子社保卡到电子身份证件，从电子营业执照到电子行驶证，电子政务服务

每迈出一小步，群众就方便一大步。2024年12月29日上午，在解放路开化寺街智慧公交站台，有候车的市民正使用自助设备进行公交IC卡充值。近年来，随着智慧公交站台投入使用，市民既可以进行充值补登，还可以查询公交换乘信息、周边景点信息，获取实时公交信息等丰富的便民功能。

“数智”拓展着生活的边界，人们收获了更多获得感、幸福感、安全感。从数字基础设施建设不断夯实，到“5G+工业互联网”加快发展，再到智慧交通、智慧文旅、智慧康养等百花齐放，“数智太原”好声音不断，不仅为普通百姓步入中国式现代化生活赋能，更让我们的生产生活方式经历着一场前所未有的变革。“数智”引领，新的一年，百姓日常生活的“小美满”必将有“数”更有“智”。 记者 梁丹



政务服务，手机上就能评价。 牛利敏 摄